



**Министерство образования Иркутской области**  
Государственное казенное учреждение  
Иркутской области  
**«Центр психолого-педагогической, медицинской и  
социальной помощи,  
профилактики, реабилитации и коррекции»**  
(ГКУ «Центр профилактики, реабилитации и  
коррекции»)  
ул. П. Красильникова, д. 54 «А», г. Иркутск, 664013  
e-mail: [cpnn@bk.ru](mailto:cpnn@bk.ru)  
[cprk38.ru](http://cprk38.ru)

Руководителям  
муниципальных  
органов управления  
образованием

Руководителям  
профессиональных  
образовательных организаций  
Иркутской области

№ 05-23/135 от 30.08.2017г.  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Руководителям  
образовательных  
организаций для детей,  
нуждающихся  
в государственной  
поддержке

О проведении социально-психологического  
тестирования обучающихся  
общеобразовательных организаций  
Иркутской области  
в 2017-2018 учебном году

Уважаемые руководители!

На основании Распоряжения министерства образования Иркутской области от 2 августа 2017 года № 465-мр «О проведении социально-психологического тестирования обучающихся общеобразовательных организаций Иркутской области в 2017-2018 учебном году» направляем Вам скорректированные методические рекомендации по подготовке и проведению социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования (приложение 1), календарный план проведения социально-психологического тестирования (приложение 2), реестр тестов (приложение 3).

Просим Вас результаты социально-психологического тестирования **в срок до 1 ноября 2017 года** направить на электронный адрес ГКУ «Центр профилактики, реабилитации и коррекции»: [cpnn@bk.ru](mailto:cpnn@bk.ru) или по адресу: 664013, г.Иркутск, ул. П.Красильникова, 54А в соответствии с указанными формами. Отчетные формы содержатся в приложении 1.

Руководителям государственных образовательных организаций, подведомственных министерству образования Иркутской области, необходимо приложить сканированные акты передачи результатов социально-психологического тестирования обучающихся для прохождения

профилактических медицинских осмотров, заверенные представителями организаций здравоохранения подписью и печатью.

Обращаем Ваше внимание на то, что в приложении 3 образовательным организациям предложено на выбор 6 тестов. Образовательная организация самостоятельно в соответствии с мнением родительской общественности и имеющимися у нее условиями (наличие педагогов-психологов, расходных материалов, количества добровольных информированных согласий и др.) выбирает один тест для обучающихся, не достигших возраста 15 лет и один тест для обучающихся, достигших указанного возраста. Данное решение отражается в приказе по учреждению. Время, рекомендуемое для проведения социально-психологического тестирования, отражено в преамбуле к тестам (см. главу «Общий инструктаж»).

Вносить изменения в рекомендованные авторские методики, объединять или разделять вопросы не рекомендуется. При наличии у образовательной организации иных тестов, в том числе разработанных педагогами, рекомендуем использовать их только после прохождения экспертизы, подтверждающей валидность и достоверность. Вся ответственность за выбор и использование тестов возлагается на образовательную организацию.

Тест № 2 для обучающихся общеобразовательных организаций 13-14 лет и обучающихся (воспитанников) общеобразовательных организаций для детей, нуждающихся в государственной поддержке от 15 лет и старше, при наличии оснований, возможно использовать при тестировании обучающихся общеобразовательных организаций от 15 лет и старше.

Цель социально-психологического тестирования - раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, а так как оно проводится анонимно, то задачей образовательной организации является выявление **тенденций** и определение общего обезличенного количества обучающихся группы риска в классе (группе), параллели и в образовательной организации в целом. Дальнейшую работу по профилактике потребления психоактивных веществ обучающимися, с учетом результатов социально-психологического тестирования, образовательная организация проводит самостоятельно. По итогам тестирования в план воспитательной работы **обязательно** вносятся дополнения (изменения). При наличии положительных ответов педагогом-психологом совместно с социальным педагогом проводятся дополнительные исследования (не менее 3-х) с целью конкретизации лиц, употребляющих наркотические и психотропные вещества, формируется группа риска, выбираются методы работы, разрабатываются индивидуальные планы (программы, маршруты). Проводится индивидуальная целенаправленная, системная работа (в рамках вторичной профилактики) с потребителями психоактивных веществ и первичная профилактическая работа со всеми остальными участниками образовательного процесса с целью недопущения распространения потребления.

Муниципальные органы управления образованием также вносят дополнения (изменения) в план работы с учётом результатов тестирования в подведомственных организациях.

От качества проведения подготовительной разъяснительной работы с обучающимися и родителями (законными представителями), а иногда и педагогами, зависит количество участников тестирования, отношение субъектов образования к самой процедуре тестирования. Необходимо делать акцент на значимости этого профилактического мероприятия для оздоровления общества, исполнении законодательства Российской Федерации, личной ответственности, гражданской позиции. Мировой и отечественный опыт показывает, что при правильном разъяснении целей и условий проведения анонимных опросов во время предварительной работы, а не за 5 минут перед тестированием, процент достоверных ответов достигает 98%. Важно, и в групповой, и в индивидуальной подготовительной работе проговорить о том, что анонимность подразумевает, что никто не узнает об авторе ответов и ответы не будут использованы в дальнейшем против их автора. С этой целью в приложении 1 образовательным организациям рекомендовано использование при тестировании одинакового цвета чернил, формата и цвета бумаги, недопущение подсматриваний ответов друг у друга, хождения по рядам членов Комиссии, присутствия в кабинетах во время тестирования администрации образовательных организаций и т.д.

Возникают вопросы и о сроках проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся. В связи с дефицитом врачей-наркологов, большим количеством обучающихся, удаленностью ряда населенных пунктов и иными причинами, график проведения профилактических медицинских осмотров составлен министерством здравоохранения Иркутской области на весь 2017 год. Система образования начинает проводить социально-психологическое тестирование в сентябре-октябре 2017 года, а медицинские осмотры будут расписаны по результатам этого тестирования с января до 31 декабря 2018 года. Таким образом, профмедосмотры, проводимые министерством здравоохранения в настоящий период, осуществляются по результатам социально-психологического тестирования прошлого года. Это необходимо разъяснять классным руководителям, социальным педагогам, родителям и обучающимся. Нельзя допускать обесценивания тестирования как инструмента профилактики наркомании.

В сентябре образовательным организациям необходимо скорректировать (уточнить) приказы и списки лиц, давших согласие на прохождение профилактических медицинских осмотров и передать их организациям здравоохранения на местах. Это связано с движением контингента (отчислением в связи с окончанием и по иным основаниям). Если же акт был передан медицинской организации, а профилактический медицинский осмотр в течении следующего календарного года не был проведен, информация об этом направляется в письменном виде

Учредителю, региональному оператору и руководителю территориальной организации здравоохранения.

В 2016-2017 учебном году от представителей муниципалитетов поступили вопросы о том, можно ли для проведения профилактического медицинского осмотра обучающихся врачу-наркологу выехать в отдаленные (50-60 км.) от лаборатории образовательные организации. Заместитель главного врача по медицинской части по наркологии Иркутского областного психоневрологического диспансера Э.А.Тарбеева разъяснила, что забор биологического материала для проведения химико-токсикологического исследования проводится только в специально оборудованных лицензированных медицинских лабораториях. Образовательные организации таких лабораторий не имеют. Поэтому доставка обучающихся в медицинские учреждения организуется образовательными организациями.

В 2017-2018 учебном году в добровольные информированные согласия на проведение социально-психологического тестирования внесены изменения в части изъятия сведений о паспортных данных родителей (законных представителей) и обучающихся.

Надеемся на плодотворное сотрудничество и улучшение показателей результатов социально-психологического тестирования в 2017 году.

Справки по телефонам: 89642161982 – Анна Петровна Старкова,  
89021716150 – Маргарита Николаевна Галстян.

С уважением,

Директор



М.Н. Галстян